MATEMATICAS GRADO 8°

OBJETIVOS:

* Reconocer el conjunto de los nimeros reales como la unién de los niumeros racionales con el conjunto de
los nimeros irracionales, ademas que estos conjuntos son disyuntos es decir que no tienen elementos en
comun.

* |dentificar el teorema de Pitagoras y utilizarlo para resolver situaciones de la vida cotidiana.

INDICADORES:

« Reconoce y opera numeros Reales.
Aplica el teorema de Pitdgoras en la resolucion de problemas.

NUMEROS REALES Y TEOREMA DE PITAGORAS,

NUMEROS RACIONALES Q.

Todo numero racional puede expresarse como numero decimal exacto o periddico. O dicho de otra forma todo
namero racional es aquel que se puede expresar como una fraccién. Con base en esta definicion dentro del
conjunto de los nameros racionales vamos a encontrar a los numeros enteros (Z), basta con colocarle al
namero entero denominador 1.Y dentro del conjunto de los nimeros enteros encontramos al conjunto de los
nameros naturales (N). Ver diagrama.

Ejemplos:
-5 , . . ., ., .
1. - =~ 2,5 es un numero racional visto como fraccion y como nimero decimal exacto.

— 40 - . . , ., —40
2.-40= —— s un ndmero racional visto como numero entero (-40) y como fraccion -

25 - . . p ., 25
3. 25 =—es un nimero racional visto como numero natural (25) y como fraccion PR

4.5,3030...= 5,30 es un nimero racional visto como decimal periddico puro.
5.0,1467467... = 0,1467 es un nimero racional visto como decimal periédico mixto.



NUMEROS IRRACIONALES I.

Los numeros que no se pueden expresar como fraccion se llaman irracionales. Otra manera de identificarlos
es mediante decimales no periédicos infinitos.

Ejemplos:

1.0,1234567891011... es un nUmero irracional.

2.1 =3,141592654... es un numero irracional

3. Toda raiz que no sea exacta también representa un namero irracional.
4.e=2,718281828... es un numero irracional.

5. ¢ =1,618033989... conocido como nimero de oro es un numero irracional.

NUMEROS REALES R.

La union del conjunto de los niameros racionales con el conjunto de los nimeros irracionales es lo que se
conoce como conjunto de los numeros reales.

Irracionales
7 | o

Numeros Reales

Racionales

Los numeros reales los podemos representar en una recta numeérica teniendo en cuenta que: a cada
namero real le corresponde un punto sobre la recta y a cada punto sobre la recta le corresponde un nimero
real. A esta recta suele llamarsele recta real.
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OPERACIONES ENTRE NUMEROS REALES.

ADICION O SUMA.

La adicién en el conjunto de los niumeros reales cumple las mismas propiedades que cumple la adicién en
el conjunto de los niUmeros racionales.




Clausurativa, Asociativa, Conmutativa, Modulativa, Invertiva (opuestos aditivos).

SUSTRACCION.

En los nimeros reales, como en los racionales, la sustraccion de dos numeros ay b significa realizar la
adicion a + (- b), es decir, para sustraer dos numeros reales se adiciona al minuendo el opuesto del
sustraendo.

MULTIPLICACION.

La multiplicacion en el conjunto de los nimeros reales cumple las mismas propiedades que la multiplicacion
en el conjunto de los nimeros racionales.

Clausurativa, Asociativa, Conmutativa, Modulativa, Invertiva (inverso multiplicativo), Distributiva.

DIVISION.

En los numeros reales, como en los racionales, la division de dos numeros a y b con b#0, significa
. 1 . Ly , T ..

realizar el producto a 5 €s decir, para dividir un nimero real a por b basta multiplicar el dividendo por el

inverso multiplicativo del divisor.

ORDEN DE LOS NUMEROS REALES.

El conjunto de los nimeros reales es un conjunto ordenado, esto significa que: si a y b son nimeros reales
entonces a es menor que b si el nUmero a esta en la recta numérica mas a la izquierda que el niumero b. lo
cual se escribe:

a<b

a b
a<b

El nUmero a es mayor que el numero b si el nimero a esta en la recta numérica mas a la derecha que el

ndmero b. Lo cual se escribe:
a>b

axh

a = b si el nmero a en la recta numérica coincide con el nUmero b.
REPASEMOS Y RECORDEMOS.

Para efectuar operaciones combinadas con fracciones se debe respetar la jerarquia de las operaciones. El
siguiente recuadro muestra la jerarquia cuando se tiene las cuatro operaciones basicas y signos de
agrupacion.

1° Si hay paréntesis, llaves o corchetes se realizan las operaciones dentro de los signos de agrupaciéon mas
internos.

2° Si hay potencias se realizan primero estas.
3° Multiplicaciones y divisiones de izquierda a derecha
4° Sumas Yy restas de izquierda a derecha.




Las multiplicaciones y divisiones estan en el mismo nivel de jerarquia. Si hay varias de estas operaciones
indicadas en una expresion, tiene mayor jerarquia la que aparezca primero de izquierda a derecha.

EJEMPLOS.
1.
%+ % * % Se efectla primero la division, para ello se multiplica el dividendo por el inverso del divisor.

* — %

Como todas resultan ser multiplicaciones se proceden a multiplicar.

NI
N w
[N RN

5%3%7 T , . ,
% Se multiplican numeradores entre si, denominadores entre si.

105 . s
— Se simplifica

35

24

2.

-1 3 -1 2 -7 2 11 ,
—x—x — 4 —% — — -+ — Se efectlan las multiplicaciones.
7 2 2 8 5 3 5

—1*3%—1 2x=7 2%11
7*2%2 8%5 3%5

23—8 ;—104 - % Se efectla la suma para ello se halla mcm(28,40) = 280
30-98 _ 2
280 15
;TGS — % Efectuamos la sustraccién, para ello se halla mcm(280,15)= 840
—204 — 1232
840
~1*% Simplificando
840
- 359
210
3.
{(_71 + g) + _Tll * — 1} *{2* -3} Se efectua el paréntesis. Como es una suma se halla mecm(2,5)=10
I ALl
{10 b 1}*{2*-3}
{% + _Tll * — 1}*{2*-3} Se efectua la division, para ello multiplicamos el dividendo por el inverso del divisor.
{1—(1) * —Ln * —1} * {2 * —3} Se multiplica lo interno dentro de los corchetes.
11%6%—1
o * 176

—-66 T .
i —6 Se multiplican las fracciones

—66%x—6
—110%1




2% simplificando
-110

—-18

5
TEOREMA DE PITAGORAS.

Triangulo rectangulo.
Tridngulo Reclingule LIamamo§ triangulo rectangulo a todo trié_ngulo que se caract_eriza por
Catetas o hipotensa tener un angulo recto (90°). Los lados reciben nombres especiales que
son catetos, se identifican por que hacen parte de los lados que forman el
angulo recto y la hipotenusa que es el lado de mayor longitud o también
el lado opuesto al angulo recto.

M,
iy

Cateto .‘

El teorema de Pitagoras se enuncia de la siguiente manera: En todo triangulo rectangulo la suma de los
cuadrados de las medidas de los catetos es igual al cuadrado de la medida de la hipotenusa.

o Cateto o

B
C
a En el triangulo ABC, a y b representan las medidas de los catetos y ¢ la medida
de la hipotenusa.
E:—I
b
@+ b=

Ejemplo:

1. ¢ Cual es la distancia maxima que una persona puede nadar en una piscina de forma rectangular que mide
24m de largo y 10m de ancho si solo puede hacerlo en linea recta?

1. Si solo puede nadar en linea recta, la distancia maxima x
corresponde a la diagonal de la piscina.




24 em Gatelos 2. Note que la diagonal de la piscina determina dos
tridngulos rectangulos.

Hipotenusa X 10em

3. Aplicamos el teorema de Pitagoras para calcular la medida de la diagonal x de la piscina.
X? = (24)* + (10)?
X? = 24*24 + 10*10

X? =576 + 100
X*=676

X =322%132
X =2*13

X =26

La distancia maxima que una persona puede nadar bajo estas condiciones es de 26m.

Nota: Cuando se necesite hallar la medida de uno de los catetos, al cuadrado de la hipotenusa se resta el
cuadrado del valor del cateto dado.

2. Calcular el perimetro (p) del siguiente triangulo.

| 1. De la informacion de la figura se conoce la hipotenusa cuya medida es de
\15cm  15cm, un cateto cuya medida es de 9cm, hay que hallar el otro cateto
'| representado por x.

55 2. (15)2 - (9)2 = X
225-81 =x°
144 =x°
V144 = Vx2
12 =x

3. El perimetro es la suma de las longitudes de los lados del poligono, en este caso de los lados del triangulo
rectangulo.

P=9cm + 15cm + 12cm = 36¢cm




MATEMATICAS 8¢

DESARROLLA AQUI LAS ACTIVIDADES DE LA GUIA 8.

PRACTIQUEMOS LO APRENDIDO.

Usando el orden jerarquico de las operaciones entre nimeros reales resuelva:
1 1
L(3+7)—(2+-)

:(i+§)

(-1 C-2)

w

6. Calcula el perimetro y el area de cada triangulo.

& cm
d. -
7
8cm
X
k.
X
1.8cm

3cm



7. Construya un triangulo rectangulo cuyos lados midan 4,5 cm; 6cm y 7,5cm sobre
cada uno de ellos dibujen un triAngulo isésceles con base en el lado y 3cm de altura.
¢ es cierto que el area del triangulo construido sobre la hipotenusa es igual a la suma
de las areas de los otros dos triangulos? Justifique la respuesta.

Diego y Francisco trotan en una cancha
rectangular como la que se muestra.
Diego da 8 vueltas completas a la cancha.
50 cm  Francisco trota solo por el camino
marcado con rojo y da 10 vueltas.

, ¢, Quién recorri6 una mayar cantidad de
a0 cm metros? Justifique la respuesta.

9.

En una habitacién de 2,4 m de altura se quiere ubicar un mueble de
60 cm de profundidad. Si se debe inclinar para trasladarlo, ¢.cual es
la maxima altura que puede tener para no rayar el techo?

24m

%cm

10. Una escalera de 3m estd apoyada contra un &rbol perpendicular al suelo. Si la
distancia de la base de la escalera al &rbol es de 1m, ¢a qué distancia del suelo se
encuentra la parte mas alta de la escalera?
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